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Булавінець Владислав 

Науковий керівник – Гончаренко Є. В., к. фіз. вих., доцент 

Національний університет фізичного виховання і спорту України, 

 Київ, Україна 

Актуальність. Згідно з останніми даними Організації об’єднаних націй 

(ООН) у світі проживає понад 1 млрд осіб з помірними та важкими ступенями 

інвалідності. Соціальна незахищеність осіб з інвалідністю формує у 

міжнародних та національних інституцій потребу пошуку ефективних і 

гуманістичних шляхів абілітації та реабілітації зазначеної верстви населення. 

У численних наукових дослідженнях підтверджено, що фізичні чи 

психологічні порушення негативно впливають на соціалізацію, освітній процес, 

самореалізацію осіб з інвалідністю.  

Ефективним і найбільш розвиненим на міжнародному рівні засобом 

комплексної соціалізації для осіб з порушеннями опорно-рухового апарату, 

зору, слуху, інтелекту є адаптивний спорт. Початок формування та розвитку 

адаптивного спорту припадає на кінець ХІХ – початок ХХ ст. Саме в цей час 

з’являються перші спортивні організації для осіб з вадами слуху. У 1924 р. було 

проведено перші Міжнародні змагання серед глухих спортсменів. Згодом ці 

змагання отримали назву «Дефлімпійські ігри». 

Проте, адаптивний спорт як міжнародний спортивний рух починає 

формуватися після Другої світової війни (1939–1945 рр.). У 1948 р. в Англії 

завдяки ініціативі німецького емігранта, лікаря Людвіга Гуттмана було 

започатковано Сток-Мандевільські ігри. А з 1960 р. почали свою історію 

Паралімпійські ігри – змагання, у яких беруть участь спортсмени з 

порушеннями опорно-рухового апарату, вадами зору та з відхиленнями 

розумового розвитку. В 1960-х роках у США почав розвиватися спорт для осіб 

з відхиленнями розумового розвитку.  

Одним із найпопулярніших і доступних видів спорту в усьому світі є 

футбол. На відміну від численних видів спорту, представлених у програмах 

Паралімпійських чи Дефлімпійських ігор, футбол не потребує спеціального 

інвентаря, громіздкого та дорогоцінного обладнання. Популярність футболу у 

світі, успішна міжнародна діяльність ФІФА та континентальних федерацій 

сприяли стрімкому розвитку футболу в структурі адаптивного спорту. 

У наукових доробках фахівців визначено історичні (Ю.А. Бріскін) [1] , 

організаційні аспекти розвитку адаптивного спорту в структурі міжнародного 

спортивного руху (С.Ф. Матвєєв, І.О. Когут, Є.В. Гончаренко) [2]. 

Проаналізвано діяльність Міжнародного параліймпійського комітету як 

керівного органу у параліймпіському спорті (О.В. Борисова) [2]. Вивчено 

організаційні засади розвитку та діяльності міжнародної організації 

«Спеціальні Олімпіади» (М.А. Ярмоленко, А.В. Передерій) [3, 4].  

Водночас нам не вдалося знайти достатню кількість досліджень з 

організаційних питань розвитку футболу в адаптивному спорті. Стрімка 
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популяризація та складна багаторівнева організаційно-управлінська структура 

обумовлюють необхідність і визначають актуальність наукових досліджень у 

зазначеному напрямі. 

Мета дослідження – виявити організаційні особливості розвитку та 

функціонування футболу в паралімпійському та дефлімпійському 

міжнародному спортивному русі. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити особливості розвитку футболу в структурі міжнародного 

адаптивного руху. 

2. Виявити організаційні засади розвитку паралімпійського футболу 

на міжнародному рівні. 

3. Охарактеризувати особливості розвитку дефлімпійськього футболу 

на міжнародному рівні. 

Методи та організація дослідження: аналіз та узагальнення 

літературних джерел, аналіз документальних джерел, історичні методи, синтезу 

та аналізу. 

Результати дослідження та їх обговорення. Футбол представлений у 

програмах наймасштабніших міжнародних комплексних змагань: 

Паралімпійських і Дефлімпійських ігор, Всесвітніх літніх ігор Спеціальних 

Олімпіад. Систематичні заняття футболом характеризуються різнобічною 

руховою активністю, формують широкі координаційні та фізичні можливості 

осіб з інвалідністю. Тренувальна та змагальна діяльність здійснюють 

позитивний соціалізуючий ефект на спортсменів: формуються життєво 

необхідні уміння та навички, самостійність, ініціативність, стійкість до 

несприятливих умов навколишнього середовища, комунікабельність. 

У паралімпійському спорті футбол представлений у програмах змагань 

двох нозологічних груп: для спортсменів з наслідками дитячого церебрального 

паралічу (ДЦП) – футбол 7х7 та спортсменів з вадами зору – футбол 5х5. 

Вперше футбол 7х7 було включено до програми Паралімпійських ігор 

1984 р. Змагання проводились у двох містах: Нью-Йорку (США), де змагались 

представники більшості нозологічних груп, у тому числі спортсмени з 

наслідками ДЦП, і в Сток-Мандевілі, де проходили змагання для спортсменів з 

ушкодженнями спинного мозку [2]. 

У той час розвитком футболу у світі 7х7 керувала Міжнародна 

спортивно-рекреаційна асоціація осіб з церебральним паралічем (CPISRA). Слід 

зазначити, що під егідою цієї організації футбол 7х7 входив до програми 

Міжнародних ігор для осіб із церебральним паралічем (International Cerebral 

Palsy Games), нині – Всесвітні ігри CPISRA. 

З 2015 р. розвитком футболу в паралімпійському спорті керує 

Міжнародна федерація футболу для осіб з церебральним паралічем (IFCPF), яка 

була заснована у січні 2015 р. (рис. 1). Міжнародна федерація футболу для осіб 

з церебральним паралічем  – організація, що була створена 2015 р. для розвитку 

та популяризації футболу для осіб з наслідками дитячого церебрального 

паралічу у світі. Організація співпрацює з УЕФА, Міжнародним 
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паралімпійським комітетом (МПК), національними футбольними асоціаціями 

та національними паралімпійськими комітетами.  

CPISRA та IFCPF продовжують співпрацювати на міжнародному рівні. 

Зокрема футбол входить до програми Всесвітніх ігор CPISRA – комплексних 

змагань, що проводяться з 1974 р. Метою діяльності IFCPF є підтримка та 

допомога людям з наслідками церебрального паралічу або іншими 

неврологічними захворюваннями у реалізації власного потенціалу засобами 

футболу. Вищим керівним органом IFCPF є Рада. Діяльність Федерації 

забезпечують такі комітети: 

- технічний комітет; 

- класифікаційний комітет; 

- антидопінговий комітет (складається з двох відділів: 

терапевтичного використання та тестування). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Організаційні засади функціонування паралімпійського футболу 

 

* IPC – Міжнародний паралімпійський комітет; CPISRA – Міжнародна 

асоціація спорту та рекреації осіб з наслідками дитячого церебрального 

паралічу; IFCPF – Міжнародна федерація футболу осіб з наслідками дитячого 

церебрального паралічу; IBSF – Міжнародна федерація спорту осіб з вадами 

спорту. 

 

Паралімпійський спорт. IPC* 

Футбол 7х7. 

Спортсмени з 

наслідками ДЦП  

Футбол 5х5. 

Спортсмени з 

вадами зору 
 

 

1978–2014 р.  – CPISRA*; 

З 2015 р. – IFCPF* 

 

З 1996 р. – IBSF* 

Паралімпійські ігри 

З 1984 р. З 2004 р. 
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Розвиток футболу для осіб з вадами зору координує IBSF – Міжнародна 

федерація спорту осіб з вадами спорту. Ця організація є повноправним членом 

Міжнародного паралімпійського комітету, керує розвитком видів спорту для 

тотально сліпих осіб і людей з частковим зором. Головний офіс федерації 

розташований у м. Бонн (Німеччина). Організація була заснована у 1981 році у 

Парижі (Франція). Наразі футбол для осіб з вадами зору розвивається у 82 

країнах: в Європі – у 31 країні, Африці – 19, Америці – 18, Азії – 12, Океанії – 2. 

Цей вид спорту офіційно було визнано IBSF у 1995 р. Саме тоді було 

затверджено офіційні правила та проведені перші змагання. Зокрема правила 

футболу для осіб цієї нозологічної групи адаптовані відповідно до їх 

можливостей: гра проходить на закритому майданчику, на полі одночасно від 

кожної команди грають 5 гравців (тому гра називається футбол 5х5, воротарі 

команд можуть бути абсолютно здорові, гравцям допомагають волонтери, які за 

допомогою голосових підказок орієнтують гравців на полі, всі польові гравці 

грають у спеціальних пов’язках на очах, тим самим для всіх учасників змагань 

створюються рівні умови). У 1997 р. було проведено перші континентальні 

змагання: Чемпіонат Європи в м. Барселоні (Іспаніїя); Чемпіонат Америки в 

м. Асунсьон (Парагвай). 

Починаючи з 2004 р. футбол для осіб з вадами зору включено до 

офіційної програми Літніх Паралімпійських ігор (табл. 1).  

Таблиця 1 

Футбол 5х5 у програмі Літніх Паралімпійських ігор 

 

Паралімпійські 

ігри 

Кількість 

команд-

учасниць 

Переможець Друге місце Третє місце 

2004, Афіни 6 Бразилія Аргентина Іспанія 

2008, Пекін 6 Бразилія Китай Аргентина 

2012, Лондон 8 Бразилія Франція  Іспанія 

2016, Ріо-де-

Жанейро 

8 Бразилія Іран Аргентина 

 

Слід зазначити, що завдяки ініціативності IBSF та її співпраці з FIFA, 

континентальними футбольними організаціями, починаючи з 1998 р. 

проводяться чемпіонати світу з футболу 5х5 серед чоловіків та жінок. Більш 

того, футбол 5х5 включений до програми Всесвітніх ігор IBSF – міжнародних 

комплексних змагань, що проводяться один раз на 4 роки з 1998 р. 

Футбол для осіб з вадами слуху розвивається під егідою Міжнародного 

спортивного комітету глухих (МСКГ). До програми Дефліміпійських ігор вид 

спорту включено з 1924 р. Безпосереднє керівництво розвитком футболу для 

осіб з вадами слуху здійснює Міжнародна дефлімпійська футбольна асоціація 

(МДФА), що була заснована у 2010 р. У 2015 р. Асоціація стала членом МСКГ. 

Серед основних напрямів діяльності МДФА визначені наступні: співпраця з 

МСКГ, ФІФА, створення та розвиток інфраструктури для дефлімпійського 
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футболу, популяризація футболу для чоловіків, жінок, дітей з вадами слуху, 

налагодження співпраці з національними організаціями з дефлімпійського 

спорту, дотримання принципів «Fair Play», підвищення кваліфікації футбольних 

арбітрів, організація просвітницьких та навчальних семінарів для фахівців і 

функціонерів.  

Висновки. 

1. Футбол в адаптивному спорті є одним із найбільш популярних і 

доступних видів спорту. В Паралімпійських іграх він представлений у 

програмах змагань для осіб з наслідками ДЦП і осіб з вадами зору. Також 

футбол включено до програми Дефлімпійських ігор. 

2. Тривалий час футбол у паралімпійському русі розвивався під 

егідою Міжнародної спортивно-рекреаційної асоціації осіб з церебральним 

паралічем, проте, починаючи з 2015 р. ситуація докорінно змінилася. З 2015 р. 

розвитком футболу в паралімпійському спорті керує Міжнародна федерація 

футболу для осіб з церебральним паралічем. 

3. Дефліміпйський футбол розвивається з 1924 р. Проте останніми 

роками його популяризацією та розвитком займається не лише МСКГ, а й 

новостворена Міжнародна дефлімпійська футбольна асоціація (МДФА). 

Враховуючи відносно нетривалий період діяльності зазначеної організації, 

об’єктивно оцінити ефективність її діяльності є неможливим. 

Подальші дослідження будуть присвячені аналізу організаційної 

структури футболу в адаптивному спорті на міжнародному та національному 

рівні, також планується вивчення особливостей розвитку футболу в 

Спеціальних Олімпіадах – спортивному русі для осіб з відхиленнями 

розумового розвитку. 
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